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Evangeliet til tiden 
Vi lever i en tid i hastig forandring, hvor det er vanskeligt at 
trænge igennem og kommunikere det universelle evangelium 
til postmoderne mennesker. Tredje og sidste artikel i serien om 
postmodernisme. 

Side3 

Misundelse 

Bunyans Pilgrim 
Pilgrimsvandringen er et levende 
portræt af enhver sand kristens 
åndelige rejse, en fantasifuld 
vandring, som har opmuntret 
troende fra alle kirkeretninger i 
over 300 år. 

Side 6 

Bibelen advarer om misundelsens 
ødelæggende kræfter. Med 
udgangspunkt i to avisartikler ser 
vi på misundelsens væsen. 

Side 11 

Stærke i vantro 
Vantroen trives, og alligevel er 
mennesker meget godtroende. 
Hvad siger Bibelen om vantro? 

Side 6 

OGSÅ I BLADET ... 

Matrix - filosofi 
for nybegyndere 

Syndefald i Narnia 
I fjerde artikel om Troldmandens 
Nevø, ser vi bl.a. på syndefaldets 
konsekvenser i Narnia. 

Side 16 

Hvis man skal tage pulsen på den 
postmoderne tid, så er Matrix­ 
trilogien en god forsøgsperson. 
Men hvor peger de filosofiske, 
religiøse og eksistentielle 
betragtninger i Matrix hen? 

Side9 



S andsynligvis har ikke alle det som 
jeg, men mit gæt er, at mange har det 
som jeg, når jul og nytår nærmer sig. 

For mit vedkommende er denne årstid ofte 
ledsaget af en vis tomhedsfølelse, en følelse 
af forgængeligheden og ubestandigheden i 
tilværelsen, en vis rådvildhed og usikkerhed 
for fremtiden, måske endda iblandet frygt. 
Julebudskabet og i endnu højere grad 

adventbudskabet, at Herren ikke alene er 
kommet, men kommer igen, burde lyse op 
i alt dette triste, og gør det da også, men 
ikke spontant og intuitivt, men kun efter 
overvejelse og refleksion. 
Juleglæde kender jeg som den glæde, 

der møder mig i juleevangeliet og i 
julesalmerne; hele det "set up", vi i øvrigt 
har givet julen, vil jeg vel ikke undvære, det 
hører sig til, men nogen dybere mening 
har det ikke, tværtimod må man sige, 
distraherer det og skygger det for julens 
egentlige indhold. 

Hvad bringer fremtiden? 
Afslutningen af året er vel også den tid, 
hvor vi stiller de kritiske spørgsmål til 
os selv og tænker og grunder over livets 
egentlige mening, om vi er på den rette 
vej, og også over hvad fremtiden vil bringe, 
ikke alene for os selv og for dem, vi holder 
af, men også hvad den vil bringe til vort 
land, til EU, til Amerika, til verdens folk 
og nationer. 
De sidste spørgsmål kan ikke undgå 

at fylde os med en vis ængstelse. Nu 
ønsker vi ikke med dette blad at bidrage 
med noget som helst til at holde 
"bekymringsindustrien" i gang, - den 
modtager så rigeligt af bidrag året rundt 
- men alt taget i betragtning er der grund 
til at nære en vis uro og bekymring for 

fremtiden. 
Verden er ikke blevet et fredeligere 

og rarere sted at bo i året, der er gået, 
tværtimod. En stor britisk astronom 
fremsatte i sidste uges aviser sin nøgterne 
vurdering af fremtiden for vor civilisation, 
som han bedømte havde 50% risiko for at 
gå til grunde indenfor de næste 100 år. Det 
var tydeligt, at selvom han sandsynligvis 
ikke var kristen, havde han en tydelig 
"dommedagsforventning". 

Billy Graham har advaret Amerika om, 
at "hvis Gud ikke dømmer Amerika, så 
skylder han Sodoma og Gomorra en 
undskyldning". Billy Grahams ord gælder 
lige så meget for Europa som for Amerika. 
På mange måder føler vi, at verden længe 
har været moden for dommen, og det, 
som bør udfordre og undre os er ikke, at 
dommen kommer, men at Gud har udsat 
den så længe. 

Løft jeres hoveder 
Som kristne bør vi ikke leve med illusioner. 
At fortrænge bevidstheden om dommen 
fra vores vidnesbyrd og vores måde at 
indrette os på i livet er urealistisk, det 
er en illusion. Men Jesus bad os, som vi 
ser alle disse ting nærme sig, "løfte vore 
hoveder, for da er sommeren nær" (Luk 
21:28-33). Peter tilskynder os til, at når vi 
ved dette om Herrens dag, hvor "himlene 
vil forgå med et brag, og elementerne vil 
brænde op {føromtalte britiske astronom 
er faktisk inde på, at det er, hvad der 
kan ske, hvis en tilstrækkelig stor meteor 
ramler ind i jordens bane), og jorden og 
alt det menneskeskabte på den vil vise 
sig som det, det er", og vi har dette løfte 
fra Gud om "nye himle og den nye jord, 
hvor retfærdighed bor" , at vi skærper vor 
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opmærksomhed om det at leve i hellighed 
og gudsfrygt (2 Pet 3:10-13). 

Fokus på Guds vilje 
Så vi skal nok ikke planlægge fremtiden 
og planlægge tilbagetrækningsalderen som 
om, at den mest givne ting i verden er, 
at vore planer og drømme virkeliggøres. 
Virkeligheden kan meget vel blive en 
anden. 
Hverken optimisme eller pessimisme er 

passende kristne holdninger. For kristne er 
virkeligheden koncentreret om Gud. "Hvis 
han vil, og vi lever", kan vore planer måske 
lykkes og opfyldes. Hvis han giver os liv og 
ånde og alle øvrige gode gaver, så måske. 
Gud og ikke vi må komme mere i centrum, 
sådan som en sand virkelighedsforståelse 
også tilsiger os, at det bør være. 
Fokus for os må være på bønnen, og 

vort liv må udfolde sig og realiseres ud fra, 
at vi beder om, og at vi begærer, at Guds 
vilje må ske og Guds navn blive helliget og 
forherliget og hans rige må komme. Så er 
"livet ej så svært, døden ikke heller". 
Guds tanker, Guds person, Guds frelse, 

Guds retfærdighed, Guds forsæt og planer 
for kirken, for verden og for det enkelte 
menneske, livet med Gud og til hans ære er 
de temaer, vi med dette blad gerne vil sætte 
fokus på. Med det fokus vil vi ønske vore 
læsere en glædelig jul og et velsignet nytår. 

Med kærlig hilsen 

Redaktionen 

P.S.: Vi håber, at bladets øvrige artikler 
må føje sig som en smuk og harmonisk 
mosaik ind i disse ønsker. 
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EVANGELIET TI 

Af Carsten Thomsen 

V i lever i en tid i hastig forandring, hvor det er vanskeligt at trænge 
igennem og kommunikere det 

universelle evangelium, som står over al 
forandring. På nogle områder kan vi hilse 
forandringerne velkomne, mens de på 
andre områder giver grå hår i hovedet. 
Der er i dag en større åbenhed over for det 
åndelige og det religiøse, et klima, hvor det 
at tale om Gud og sin personlige tro ikke 
møder så megen modstand. 

Årsagen er til dels, at postmodernismen 
hylder pluralismen. Tolerance er en dyd, 
der er plads til mangfoldigheden, og derfor 
far kristne også lov til at komme til orde i 
kulturen, i debatter i medierne. 
Spørgsmålet er så, om kristne for hurtigt 

er blevet imponeret over, at de far lov til at 
komme til orde og må formidle deres tro. 

I tredje og sidste artikel 
om postmodernismen ser 
vi på, hvordan kirken kan 
kommunikere evangeliet 
til postmoderne 
mennesker. 

Det er de selvfølgelig glade for, men samtidig 
er de undergivet postmodernismens to 
sider: Kristendommen er accepteret, men 
kun sammen med andre livssyn indordnet 
i en mangesidet collage. 
Kristendommen far lov til at være et 

indslag i tidens tanker, men far ikke lov 
til at være den bestemmende sandhed. 
Forkynder vi Kristus, som sandheden, 
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ikke blot som en vej, men den eneste 
vej, så bliver vi stemplet som fanatikere. 
Kristendommen har lov til at være et 
indslag i tidens tanker, men far ikke lov til 
at være den bestemmende sandhed. Den er 
tålt, men tæmmet. 
Det er også let at blive benovet over 

den megen religiøsitet, vi møder i dag. 
Det postmoderne menneske er håbløst 
religiøst, men det er privat-religion, 
selvcentreret oplevelses-religiøsitet. Kirken 
og dogmerne er "out", men den enkeltes 
selvskabte gud er "in". 
Mange tror på det transcendente, det 

overnaturlige. Men det dybere spørgsmål, 
vi må stille til tiden, er, om det ikke snarere 
er en delvis tilbagevenden til hedenskabet, 
til okkultisme og mysticisme end en ægte 
vækkelse, hvor folk vender om til Gud. 
Medierne vil gerne udstille og fremhæve 

de kendtes religiøsitet. Og alt kan bruges, 
buddhisme, gammel gnosticisme, indiansk 
eller keltisk spiritualitet, indiske guruer 
og allehånde teknikker og terapier til 
at komme i forbindelse med sit eget 
oprindelige indre, som nærmest har faet 
status af noget transcendent. 

Intet kompromis 
Midt i det religiøse supermarked er det 
store spørgsmål: Hvor langt kan og skal vi 
følge det postmoderne menneske, når det 
gælder forkyndelsen af evangeliet? 
Vi står i et dilemma mellem budskab og 

metode. På en og samme tid skal vi "søge 
at vinde mennesker" - og gå meget langt 
for at det kan lykkes, finde fælles grund 
mellem dem og os, opføre os så det vinder 
yndest hos mennesker, "føre venlig tale, 
krydret med salt". Men samtidig ikke et 
øjeblik give køb på budskabet med al 
dets skarphed, forargelse, og ubehagelige 
nærgåenhed. 
Vi kan og vil ikke gå på kompromis med 

evangeliets budskab. Ind i postmodernis­ 
mens sammensurium af livssyn og 
religionsblanderi hævder vi evangeliet 


